## ЗАКЛЮЧЕНИЕ ЭКСПЕРТНОЙ КОМИССИИ

по диссертации Волковой Юлии Сергеевны

«Функциональная семантико-стилистическая категория акцентности в телевизионном политическом дискурсе», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5. Русский язык. Языки народов России

Кандидатская диссертация Волковой Юлии Сергеевны «Функциональная семантикостилистическая категория акцентности в телевизионном политическом дискурсе» посвящена исследованию языковых, речевых и невербальных средств акцентности в указанном виде дискурса, их полевому структурированию, определению закономерностей использования этих средств в процессе развертывания дискурса. Материалом для исследования послужили видеозаписи телепередач политических ток-шоу «Время покажет» на Первом канале, «Место встречи» на канале НТВ и «Право голоса» на канале ТВЦ с июля 2017 г. по декабрь 2019 г. Объем видеозаписей, использовавшихся при изучении композиции и содержательно-смысловой организации текстов, — более 50 часов. Выборка текстов из разных телепередач, послужившая фронтальному анализу средств акцентности, составила 12000 словоупотреблений. Исследование выполнено в русле научных традиций функциональной стилистики.

**Актуальность** исследования определяется логикой развития современной функционально-коммуникативной лингвистики, к числу приоритетных областей которой относятся исследуемые в диссертации вопросы моделирования системы категорий текста, рассматриваемого в единстве с экстралингвистическими факторами; дифференциации речевых разновидностей; изучения коммуникативных практик воздействия на общественно-политическое сознание.

**Научная новизна** работы заключается в том, что в ней впервые исследуется функциональная семантико-стилистическая категория акцентности в медийном политическом общении – с охватом вербальных и невербальных коммуникативных средств.

**Теоретическая значимость** результатов диссертационного исследования определяется его вкладом в разработку теории категорий текста, проблематики жанрово-стилевой дифференциации текстов в политической сфере общения, в развитие научных представлений о комплексном использовании вербальных и невербальных знаков в непосредственном речевом взаимодействии.

**Практическая значимость** работы обусловлена возможностями использования ее результатов в вузовских учебных курсах по стилистике и риторике русского языка, лингвистике текста, дискурсному анализу, теории массовой коммуникации. Кроме того, изучение вербальных и невербальных акцентирующих единиц представляет интерес для моделирования естественного общения в работах по искусственному интеллекту.

## Выводы экспертной комиссии:

- 1. Диссертация Волковой Юлии Сергеевны представляет собой оригинальное научное исследование, в полной мере отвечающее требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, и может быть представлена к защите в диссертационном совете 24.2.358.02 на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5. Русский язык. Языки народов России.
- 2. Содержание диссертации отражено в 13 публикациях, в т.ч. в 3 научных статьях в рецензируемых изданиях, включенных в Перечень ВАК Министерства науки и высшего образования РФ.
- 3. Автореферат диссертации отражает содержание работы и может быть разрешен к печати.
- 4. Предполагаемая ведущая организация Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Сибирский федеральный университет».
- 5. Предполагаемые официальные оппоненты Дускаева Лилия Рашидовна, доктор филологических наук, профессор, зав. кафедрой мадиалингвистики института «Высшая школа

журналистики и массовых коммуникаций» Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет» (10.01.10 — Журналистика); Дунев Алексей Иванович, кандидат филологических наук, доцент, доцент кафедры русского языка ФГБОУ ВО «Российский государственный педагогический университет имени А. И. Герцена» (10.02.01 — Русский язык).

## Председатель экспертной комиссии:

доктор филологических наук, профессор, профессор кафедры теоретического и прикладного языкознания ФГАОУ ВО «Пермский государственный национальный исследовательский университет»

Валерий Александрович Мишланов

## Члены экспертной комиссии:

доктор филологических наук, доцент, заведующий кафедрой русского языка и стилистики, ФГАОУ ВО «Пермский государственный национальный исследовательский университет»

Наталия Васильевна Данилевская

доктор филологических наук, профессор, профессор кафедры общего языкознания, русского и коми-пермяцкого языков и методики преподавания языков ФГБОУ ВО «Пермский государственный гуманитарно-педагогический университет»

Иван Алексеевич Подюков